

奋进新征程 建功新时代

乡村振兴·乡村治理

【编者按】

乡村治,百姓安,天下稳。
乡村治理是国家治理的基石,也是乡村振兴的基础。美丽乡村建设,离不开各村各镇乡村治理水平的提高、公共服务的强化以及乡风文明建设。
从脱贫攻坚到乡村振兴,广东以“党建+治理”为核心,以“群众满意”为宗旨,以乡村振兴驻镇帮镇扶村为主平台,全面推进镇村同建同治同美,涌现出许多好经验好做法好案例。
新快报陆续推出乡村治理系列报道,展现各地乡村治理成果以及文明新气象,探索具有鲜明现代化乡村治理特色的“广东经验”,也为全国的乡村治理提供一个可供参考的广东样本。

茂名茂南形成积分制清单制长效管护机制 全面加快美丽宜居村建设

“小手拉大手”“从我做起,从现在做起,扫除脏乱差,留下真善美”……新快报记者从茂名市茂南区了解到,该区积极探索以“六共”模式打通农村人居环境整治的各个环节,以“清单制”“积分制”为抓手,由小到大、连线成面,全面激发村民“全参与”、环境卫生“全覆盖”,全面加快美丽宜居村建设。日前,公馆镇举办的一场“小手拉大手,家校整洁齐步走”活动再一次进行了“注重实效”的探索,为落实人居环境长效管护机制提供了借鉴带动作用。

■采写:新快报记者 曾贵真

小手拉大手

共同实现“两干净一整齐”

3月17日上午,一场党建引领村校共建,促乡村振兴高质量发展——积分制推进“小手拉大手,家校整洁齐步走”活动在茂南区公馆镇蒲炉塘小学启动。学生们一起大声宣誓:“从我做起,从现在做起,扫除脏乱差,留下真善美,共建整洁、文明、美丽的幸福家园!”茂名市农业农村局相关科室负责人,茂南区有关部门、公馆镇的领导等参加了这场活动。

区委农办常务副主任、区农业农村局党组成员、区乡村振兴局常务副局长江桂清作讲话。

新快报记者了解到,此次活动目的是培养青少年树立环保理念、增强爱护家园意识,同时通过学生带动家长,主动做好庭院内外环境卫生工作,做到“两干净一整齐”(房前屋后干净、院内卫生干净和院内工具摆放整齐),努力实现“教育一个学生、带动一个家庭、影响一个校园、文明整个村庄”的目标。

形成常态化“积分制”“清单制” 长效管护机制

新快报记者从茂名市农业农村局获悉,经过上一轮的农村人居环境攻坚战,茂南区农村人居环境村内道路硬化、垃圾收



集点、厕所改造等整治基础设施已经基本完善,农村生活垃圾无害化处理率、处理设施覆盖率、村庄保洁覆盖率均达100%。特别是去年2月,茂南区仅用了一个月就完成了以“三清三拆三整治”为主要任务的干净整洁村村过关攻坚任务,实现了全区163条行政村、1483个自然村全部达到干净整洁村标准。截至去年第四季度茂南区共有106条行政村通过市级“美丽宜居村”的复核,达标率为65.03%,排全市第一。如何做好干净整洁村“后半篇文章”成为了

该区今后整治工作的重点。

茂南区委农办常务副主任、区农业农村局党组成员、区乡村振兴局常务副局长江桂清在讲话时表示,蒲炉塘村这次“小手拉大手,家校整洁齐步走”活动,开展得很及时,很有意义。活动按照“因地制宜、注重实效、优势互补”的原则,践行“组织共建、活动共联、阵地共用、资源共享、难题共解、共享共赢”的“六共”模式,以“清单制”“积分制”为抓手,打通农村人居环境整治的各个环节,以正向的激励引

导,发动学生、家长一起构建“美丽家园”的方式,由小到大、连线成面,有利于实现村民全参与和环境卫生全覆盖,对全区如何进一步全面落实人居环境长效管护机制提供了很好的借鉴和带动作用。

江桂清表示,希望通过村民、村委会和学校的共同努力,“积”发村民环境整治内生力,“积”出环境提升硬实力,并形成常态化农村人居环境整治“积分制”“清单制”长效管护机制,全面加快美丽宜居村建设。



■学生们在活动中一起宣誓。

■茂南区委农办常务副主任、区农业农村局党组成员、区乡村振兴局常务副局长江桂清作讲话。

天下

企业裁员银行关闭 硅谷进入“凛冬”

据新华社电 美国高科技行业持续近二十年的发展盛宴在2022年戛然而止。企业业绩低迷、股价暴跌引发的裁员寒潮蔓延至今,各大公司裁员人数动辄上万。日前硅谷银行关闭事件更令进入“凛冬”的全球科创中心硅谷雪上加霜。

高科技企业扎堆裁员

去年以来,包括脸书母公司元公司、推特、亚马逊等美国技术企业纷纷裁员,以应对经济形势不佳、成本上升等问题。今年,裁员潮愈演愈烈,谷歌母公司字母表宣布裁员1.2万人,微软宣布裁员1万人,亚马逊宣布裁员1.8万人。3月14日,元公司启动第二轮裁员计划,再裁1万人,跃居裁员榜首。

据统计,2022年美国科技行业有超过14万多名员工被解雇。美国裁员信息网数据显示,截至3月15日,今年已有489家科技公司裁撤了约13.9万个技术岗位。

高科技企业扎堆裁员绝非偶然。由

于美联储激进加息,通胀居高不下,经济衰退风险加剧,市场需求疲软,对科技企业股价和业绩造成巨大冲击。

互联网行业倚重的数字广告市场也不再顺风顺水。政府部门对获取用户隐私信息加强监管,推出针对广告追踪功能的限制措施,经济低迷也导致广告商削减开支,都对互联网公司造成严重冲击。

个人电脑等个人电子产品需求下滑趋势加剧,芯片、整机等硬件厂商和软件行业直接遭受打击,英特尔、微软等业绩深受影响,间接影响其他科技企业的增长潜力和预期,科技企业处境更趋恶化。

缺乏规划和远见以及疫情期间盲目扩张,也是造成企业困境的重要因素。元公司首席执行官马克·扎克伯格的“坦白”颇具代表性。“新冠疫情之初,世界迅速转向线上,电子商务激增带来巨大的收入增长。许多人预测,这将是一种永久性的加速。所以我决定大幅增加投资。不幸的是,事情并没有像我预期那样发展。”

硅谷银行危机可能引发新的裁员潮

大规模裁员标志着硅谷结束“美好周期”,而硅谷银行危机更是雪上加霜。

硅谷银行在硅谷创投生态中发挥着举足轻重的作用,它的猝然倒地将对产生深远影响。硅谷银行关闭风波既显现美国极端经济政策造成银行业流动性危机、高科技行业现金紧缩的恶果,也将加剧市场对金融、创投行业爆发系统性危机的忧虑。

美国硅谷知名孵化器“创始人空间”公司首席执行官、天使投资人史蒂夫·霍夫曼接受新华社记者采访时表示,长期以来,风险投资家和硅谷初创公司严重依赖硅谷银行获得贷款和融资。此次遭受硅谷银行关门事件惊吓后,对其信任短期难以恢复,而传统银行又无法轻易替代其作用。风险基金对高科技领域投资会更加谨慎,科技企业、尤其是初创公司未来融资难度会急剧加大,可能引发新的裁员潮。

硅谷创投界普遍担心,硅谷银行危

机将造成更广泛震荡,影响一整代初创企业的发展,动摇硅谷作为引领未来科技创新的中心地位。

高科技行业是美国经济引擎和晴雨表。硅谷企业历史上经历过数次起落,但此次祸不单行、银行业和科技企业双双“受伤”绝非偶然,美国政府不负责任的政策难辞其咎。

美国政府以行政手段无端制裁商业企业,试图阻隔高科技企业间正常的国际商业合作,给硅谷企业带来深远而持续的负面影响。同时,美联储激进加息导致美元急剧升值,不仅在全球范围产生严重破坏性后果,美国金融业和高科技企业也遭到反噬,试图收割全世界的镰刀同样割伤了自己的命脉。

内外交困,政策反噬之下,以硅谷为代表的美国科技产业进入“凛冬”非一日之寒,硅谷科技企业也都意识到行业步入艰难时日的长期性。科技界人士普遍认为,其整体发展遇阻的趋势在2023年仍将持续,重回坦途道阻且长。